








Le théorème de Pythagore est sans aucun doute l'un des théorèmes de mathématiques les plus connus.





Tous les élèves de France et de Navarre apprennent en classe de quatrième que le carré de la longueur de l'hypoténuse d'un triangle rectangle est égal à la somme des carrés des longueurs des deux autres côtés.





Ce théorème déjà connu des Babyloniens un millénaire avant la naissance du mathématicien. Mais la légende raconte qu'il aurait été le premier à en trouver une démonstration. Toutefois, il ne subsiste pas d'écrit de Pythagore, et l'incertitude reste totale.


Euclide en rédigea au troisième siècle avant Jésus-Christ une démonstration. Celle-ci est la proposition 47 du premier livre des "Eléments" d'Euclide.





Les "Eléments" constituent le plus important ouvrage géométrique grec. Pour la première fois, la théorie mathématique s'élabore autour de quelques postulats (appelés aussi axiomes), desquels on peut déduire toutes les théorie de géométrie Euclidienne.





Voici donc la démonstration d'Euclide. Celle-ci est rédigée en noir, tandis la traduction en mathématiques contemporaines est en bleu.




















Bon voyage au cœur de la Géométrie.�
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�
Dans les triangles rectangles, le carré du côté opposé à l'angle droit est égal aux carrés des côtés qui comprennent l'angle droit.�Dans un triangle rectangle, le carré de la longueur de l'hypoténuse est égale à la somme des carrés des longueurs des deux côtés de l'angle droit.�
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�
Soit ABC un triangle rectangle, que BAC soit l'angle droit;


 je dis que le carré du côté BC est égal aux carrés des côtés BA, AC.�Soit ABC un triangle rectangle en A;


Je dis que l'aire du carré BCED et égale à la somme des aires des carrés BFGA et ACKH


[ ce qui s'écrit:	BC2 = BA2 + AC2]�
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�
Décrivons avec BC le carré BDEC, et avec BA, AC les carrés GB, HC;


et par le point A, conduisons AL parallèle à l'une ou l'autre des droites BD, CE; 


et joignons AD, FC.�On note BDEC, ABFG et ACKH les carrés extérieurs à ABC;


On trace la droite parallèle à (BD) passant par A. Elle coupe (DE) en L.


Traçons les segments [AD] et[FC].
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�
Puisque chacun des angles BAC, BAG est droit, les deux droites AC, AG, non placé du même côté, font avec la droite BA au point A de cette droit, deux angles de suite égaux à deux droits; donc la droite CA est dans la direction de AG.





La droite BA est dans la direction AH, par la même raison.�Les angles BAC et BAG sont deux angles droits.


Ces deux angles sont adjacents  de sommet commun A. On a donc:


����CAG = BAC + BAG


�CAG = 90 + 90


CAG = 180


�L'angle CAG est un angle plat, donc les droites (CA) et (AG) sont confondues.





De même, les droites (BA) et (AH) sont confondues.�
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�
Et puisque l'angle DBC est égal à l'angle FBA, étant droits l'un et l'autre, si nous leur ajoutons l'angle commun ABC, l'angle entier DBA sera égal à l'angle entier FBC.


���[les angles DBC et FBA sont des angles droits]


����Les angles DBC et FBA étant égaux, on a :


����DBC + ABC = FBA  + ABC


��DBC et ABC d'une part, FBA et BAC d'autre part, sont adjacents, donc


DBA = FBC.





�
�



























�










































































�
Et puisque DB est égal à BC, et FB à BA, les deux droites AB, BD sont égales respectivement aux deux droites FB, BC; mais l'angle DBA est égal à l'angle FBC; donc la base AD est égale à la base FC, et le triangle ABD est égal au triangle FBC.


�Les longueurs  DB  et  BC sont égales, ainsi que les longueurs FB et BA.


Les côtés [AB] et [BD]  du triangle DBA ont les mêmes longueurs respectivement que les côtés [FB] et [BC] du triangle CBF.


��


Les angles DBA  et FBC étant égaux, les côtés [AD] et [FC] sont également de même longueur.


Les triangles ABD et FBC sont donc isométriques.�
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�
Mais le parallélogramme BL est double du triangle ABD, car ils ont la même base BD et ils sont entre les mêmes parallèles BD, AL;


Le carré BG est double du triangle FBC, car ils ont la même base BF et ils sont entre les mêmes parallèles FB, GC;


et les grandeurs qui sont doubles de grandeurs égales sont égales entre elles;


donc le parallélogramme BL est égal au carré GB.�L'aire du parallélogramme BA'LD (qui est un rectangle) et le double de l'aire du triangle ABD, car ils ont la même base [BD] et la même hauteur [DL].





L'aire du carré BFGA est le double de l'aire du triangle  FBC, car ils ont la même base [BF] et la même hauteur [FG].


On a donc :


ABA'LD = 2 ´ AABD


ABFGA = 2 ´ AFBC 


Or, AFBC = AABD


Donc: ABA'LD = ABFGA





Les parallélogrammes BA'LD et le carré BFGA ont donc la même aire.�
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�
Ayant joint AE, BK, nous démontrerons semblablement que le parallélogramme CL est égal au carré HC; donc le carré entier BDEC est égal au deux carrés GB, HC.





Mais le carré BDEC est décrit avec BC, et les autres carrés GB, HC sont décrits avec BA, AC; donc le carré du côté BC est égal aux carrés des côtés BA, AC. 





Dans les triangles rectangles, le carré du côté opposé à l'angle droit est égal aux carrés des côtés qui comprennent l'angle droit.�De la même façon, on démontre que le rectangle CELA' a la même aire que le carré CAHK.


L'aire du carré BDEC est donc égale à la somme des aires des carrés BFGA et CAHK.





Mais le carré BDEC a pour côté [BC] et les carrés GABF et CAHK ont pour côtés [AB] et [AC];


donc l'aire du carré de côté [BC] est égale à la somme des aires des carrés de côtés [AB] et [AC]. 





Dans un triangle rectangle, le carré de la longueur de l'hypoténuse est égale à la somme des carrés des longueurs des deux côtés de l'angle droit.�
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�
Mais le carré BDEC est décrit avec BC, et les autres carrés GB, HC sont décrits avec BA, AC; donc le carré du côté BC est égal aux carrés des côtés BA, AC. 

















Mais le carré BDEC a pour côté [BC] et les carrés GABF et CAHK ont pour côtés [AB] et [AC];


donc l'aire du carré de côté [BC] est égale à la somme des aires des carrés de côtés [AB] et [AC]. 
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�
Dans les triangles rectangles, le carré du côté opposé à l'angle droit est égal aux carrés des côtés qui comprennent l'angle droit.�Dans un triangle rectangle, le carré de la longueur de l'hypoténuse est égal à la somme des carrés des longueurs des deux côtés de l'angle droit.�
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